ZESTAW 5
Dynamika w ukladach nieinercjalnych

1. Kulke o masie 50 g uwiazana na sznurku o dtugosci 60 cm wprawiamy w ruch po okregu w ptaszczyznie
poziomej, tak, ze sznurek tworzy kat 60° z pionem.
a) Okresl site dosrodkowa, oblicz jej wartosc.
b) Oblicz promien okregu i predkosé kulki.
c¢) Oblicz wartosc¢ sity napiecia sznurka.

2. 7 jakim przyspieszeniem powinien poruszacé sie wozek, aby potozenie mas

m1 1 mo pozostawalo takie samo? Wspoétczynnik tarcia miedzy masami i wozkiem My ’—ﬂ
wynosi f.
ot/ I
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3. Bardzo maly szedcian o masie m znajduje sie wewnatrz lejka obracajacego
sie wokol pionowej osi, ze staty szybkoscia v obr/s. Sciana lejka tworzy z poziomem
kat «. Wspodtczynnik tarcia statycznego pomiedzy sze$cianem a lejkiem wynosi f, a odleglo$é srodka szes-
cianu od osi obrotu wynosi r. Jaka jest najwieksza i najmniejsza warto$¢ v, przy ktorej szedcian nie bedzie
sie poruszal wzgledem lejka?

4. Tor zbudowany z plaskiej i gltadkiej tadmy ma ksztalt okregu o promieniu R i ustawiony jest pionowo.
Ciato o masie m porusza sie ze stalg wartoscia predkosci v po wewnetrznej stronie tagmy. Jaka sita dziata
na tor, gdy cialo znajduje sie na wysokosciach h oraz 2R — h od podloza? (h < R)

5. Na poziomej desce o masie M lezy cialo o masie m. Z jakim przyspieszeniem bedzie poruszac si¢ deska
i cialo, jezeli na deske dziata poziomo skierowana sita F'. Zbada¢ i napisa¢ réwnania ruchu w przypadkach,
gdy:
a) miedzy deska a podlozem oraz cialami dziata tarcie o wspotczynniku f. Jaka powinna by¢ sita F', aby
masa m poruszala sie z tym samym przyspieszeniem co deska.
b) tarcia nie ma

6. Pod jakim katem do pionu powinien pochyli¢ si¢ rowerzysta, aby jadac po poziomej ptaskiej powierzchni
z predkoscia v mogl zatoczy¢ koto o promieniu R? Jaki musi by¢ wspotczynnik tarcia, aby rowerzysta mogt
bezpiecznie zakrecic¢?

7. Przez niewazki krazek przytwierdzony do sufitu windy przelozono niewazka ni¢, a na jej koncach
zawieszono ciezarki o masach mj i mo. Winda porusza sie z przyspieszeniem a,,. Znalezé:
a) sile z jaka krazek dziala na sufit windy.
b) przyspieszenie ciezarka o masie my w uktadzie windy oraz w uktadzie inercjalnym
c) czas spadania ciezarka z wysokosci 2.5 m.

8. U podnéza réwni umieszczono wozek o masie 1 kg. Oblicz, jak wysoko w czasie 1 s wjedzie ten
wozek na réownie, jezeli porusza sie ona w tym czasie ruchem jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem
o wartoéci 7 m/s?. Pomingc tarcie kot wozka o rownie.



